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Πράξη 2/2007 

Υπηρεσίες. Είναι μη επιτρεπτή κατά τη διενέργεια του διαγωνισμού η εξειδίκευση 

από την αναθέτουσα αρχή του τρόπου αξιολόγησης των διαγωνιζομένων, όπως αυτός 

προσδιορίζεται από την οικεία διακήρυξη, δια του καθορισμού, το πρώτον, 

συντελεστών  βαρύτητας των ιεραρχικά κατατασσομένων στη διακήρυξη κριτηρίων 

αξιολόγησης των προσφορών, ακόμη και σε χρόνο προγενέστερο της αποσφράγισης 

και εξέτασης των σχετικών φακέλων. 

Πράξη 3/2007 

΄Εργα. Εγγυητικές επιστολές. Απόκλιση τιμής. Έννομο συμφέρον. Έλλειψη αυτού 

συντρέχει σε μία εκ των αιτουσών. Προσφορά σε διαγωνισμό, χωρίς ιδιόχειρη 

υπογραφή του προσφέροντος.  

Πράξη 5/2007 

Έννοια δημόσιου έργου. Η προμήθεια, μεταφορά και εγκατάσταση μεταφερομένων 

οικίσκων, τύπου container, συνιστά εκτέλεση δημοσίου έργου και όχι σύμβαση 

προμήθειας. 

Πράξη 7/2007 

Απαγορεύεται οποιαδήποτε μεταβολή των τεθέντων με τα πρότυπα τεύχη όρων, κατά 

τη σύνταξη των διακηρύξεων δημοπράτησης δημοσίων έργων, προκειμένου να 

αποφευχθεί νόθευση του ανταγωνισμού στις διαγωνιστικές διαδικασίες.  Συγγνωστή 

πλάνη. 

Πράξη 9/2007 

Οι επίμαχες εργασίες δεν μπορούν να αποτελέσουν αντικείμενο συμπληρωματικής 

σύμβασης, καθόσον  συνιστούν νέο έργο, αυτοτελές σε σχέση με το αντικείμενο της 

κύριας σύμβασης, ενώ επιπλέον, δεν κατέστησαν αναγκαίες κατά την τεχνική 

εκτέλεση του έργου λόγω απρόβλεπτων περιστάσεων. 

Πράξη 10/2007 

Σύμβαση παραχώρησης δημόσιας υπηρεσίας από Οργανισμό (Α.Ε.). Απαράδεκτη 

παρέμβαση ασκηθείσα από εταιρείες που είχαν αποκλεισθεί σε στάδιο του 

διαγωνισμού και δεν κατετάγησαν σε σειρά μειοδοσίας. Η συμμετοχή του 

Αντιπροέδρου του Διοικητικού Συμβουλίου της αναθέτουσας αρχής ως Προέδρου της 

Επιτροπής Αξιολόγησης του διαγωνισμού συνιστά ουσιώδη πλημμέλεια, διότι 
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παρακάμπτεται το γνωμοδοτικό στάδιο του διαγωνισμού  που αποτελεί ουσιώδη τύπο 

της διαδικασίας αυτού. Κριτήρια για την υπαγωγή ανώνυμης εταιρείας στον 

προληπτικό έλεγχο του Ελεγκτικού Συνεδρίου και στη νομοθεσία δημοσίων 

συμβάσεων υπηρεσιών. 

Πράξη 11/2007 

Οι ελληνικές ανώνυμες εταιρείες που συμμετέχουν σε διαδικασία ανάληψης 

υπηρεσιών του Δημοσίου υποχρεούνται να υποβάλουν μαζί με την προσφορά τους τα 

οριζόμενα στο άρθρο 1 παρ. 2 στοιχ. α΄ και β΄ π.δ.82/1996 δικαιολογητικά  όχι μόνο 

για τις ίδιες, αλλά και για τις ανώνυμες εταιρείες μετόχους τους ή μετόχους τους 

κ.λ.π., άλλως νομίμως αποκλείονται από το διαγωνισμό. (ονομαστικοποίηση μέχρι 

φυσικού προσώπου). 

Πράξη 12/2007 

Απαράδεκτη παρέμβαση ασκηθείσα από εταιρείες που είχαν αποκλεισθεί σε στάδιο 

του διαγωνισμού και δεν κατετάγησαν σε σειρά μειοδοσίας. Εκπροσώπηση 

ανωνύμων εταιρειών βάσει του καταστατικού τους. Ποινικό μητρώο νομίμων 

εκπροσώπων. Εκ των υστέρων έγκριση δικαιοπραξιών που είχαν διενεργηθεί από 

ψευδοαντιπρόσωπο ή κατά χρόνο που δεν εκπροσωπείτο νόμιμα η ανώνυμη εταιρεία. 

Πράξη 13/2007 

Έργα. Δεύτερη αίτηση ανάκλησης κατά της αυτής Πράξης Κλιμακίου δεν ασκείται 

παραδεκτώς.  

Πράξη 14/2007 

Συμπληρωματικές εργασίες. Σωρευτική συνδρομή των σχετικών προϋποθέσεων. Το 

απρόβλεπτο γεγονός είναι ανεξάρτητο της βούλησης της αναθέτουσας αρχής. Η 

αναθέτουσα αρχή δεν επιτρέπεται να επικαλείται προς στοιχειοθέτηση του 

απρόβλεπτου λόγους  που προκύπτουν από την έλλειψη της δικής της επιμέλειας. 

Πράξη 16/2007 

΄Εργα. Συμπληρωματική σύμβαση. Μη υποβολή της σύμβασης στον έλεγχο του 

Κλιμακίου πριν από την έναρξη  των εργασιών. Κλιμάκιο κατά χρόνον αναρμόδιο. 

Έννοια απροβλέπτων περιστάσεων.  
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Πράξη 17/2007 

Από την ημερομηνία έναρξης ισχύος του άρθρου 42 παρ. 9 ν.3316/2005 για την 

προσθήκη σε διακήρυξη δημοπράτησης έργου όρου επιπλέον των προβλεπομένων 

στα πρότυπα τεύχη, πρέπει να εκδοθεί προηγουμένως απόφαση του Υπουργού 

ΠΕ.ΧΩ.ΔΕ, ύστερα από γνώμη του Τεχνικού Συμβουλίου Κατασκευών. Αναγνώριση 

συνδρομής συγγνωστής πλάνης αναθέτουσας αρχής λόγω του δυσερμήνευτου των 

σχετικών διατάξεων, της αλλαγής του νομοθετικού πλαισίου και της πάγιας 

πρακτικής που ακολουθούσε. Μειοψηφία. 

Πράξη 18/2007 

Προμήθειες. Η διαδικασία ελέγχου συμβάσεων μεγάλης οικονομικής αξίας 

ρυθμίζονται κατά τρόπο ειδικό και εξαιρετικό στο ν. 3060/2002. Μη εφαρμογή των 

γενικών διατάξεων περί έφεσης. Κατάθεση σε οποιαδήποτε δημόσια αρχή. 

Εκπρόθεσμη η αίτηση. 

Πράξη 19/2007 

Η παράλειψη αποστολής προς δημοσίευση στην ΕΕΕΚ της ανακοίνωσης μετάθεσης 

της προθεσμίας υποβολής των προσφορών συνιστά ουσιώδη νομική πλημμέλεια της 

διαγωνιστικής διαδικασίας. Ανακαλεί λόγω συγγνωστής πλάνης, ενόψει του ότι α) η 

ανακοίνωση μετάθεσης δημοσιεύτηκε προσηκόντως στον ελληνικό τύπο, β)  

προσήλθε και υπέβαλε προσφορά  ικανός αριθμός ενδιαφερομένων. 

Πράξη 21/2007 

Δε γίνεται δεκτή εγγυητική επιστολή που προσκομίζεται από συμμετέχουσα σε 

διαγωνισμό δημοσίου έργου εταιρεία με την οποία η εγγυήτρια τράπεζα αναλαμβάνει 

την υποχρέωση για καταβολή στην τελευταία του ποσού της εγγύησης σε πρώτη 

ζήτηση, αντί εντός της προβλεπόμενης στο νόμο πενθήμερης προθεσμίας. 

Πράξη 26/2007 

Επαρκής η αιτιολογία απόρριψης συμμετέχουσας εταιρείας. 

Πράξη 27/2007 

Μη νόμιμη η απευθείας ανάθεση υπηρεσιών καθαριότητας από το Δήμο σε Δημοτική 

αυτού Επιχείρηση.  
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Πράξη 30/2007 

Νόμιμος ο αποκλεισμός των συμμετεχουσών εταιρειών, λόγω μη προσκόμισης 

δικαιολογητικών ονομαστικοποίησης. 

Πράξη 32/2007 

Υπηρεσίες. Διαφοροποίηση από τη γνωμοδότηση Επιτροπής Αξιολόγησης 

Προσφορών χωρίς ειδική αιτιολογία. Αναβαθμολόγηση τεχνικών προσφορών χωρίς 

ειδική αιτιολογία. Το Τμήμα κρίνει ότι οι πράξεις των οργάνων του διαγωνισμού 

ήταν σαφώς και επαρκώς αιτιολογημένες.  

Πράξη 33/2007 

Πριν από την έναρξη εκτέλεσης έργων, τα οποία είναι πιθανό να προκαλέσουν 

σοβαρές επιπτώσεις στο περιβάλλον, απαιτείται η έγκριση περιβαλλοντικών όρων, 

κατόπιν υποβολής μελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Ως έναρξη 

πραγματοποίησης του έργου θεωρείται και η έκδοση οποιασδήποτε διοικητικής 

πράξης, αποτελούσας προϋπόθεση έναρξης κατασκευής του. 

Πράξη 34/2007 

Το Ελεγκτικό Συνέδριο (Κλιμάκιο ή Τμήμα) κατά τη διενέργεια του προσυμβατικού 

ελέγχου δεν δεσμεύεται από το προσωρινό δεδικασμένο απόφασης Μονομελούς 

Πρωτοδικείου ή της Επιτροπής Αναστολών του ΣτΕ, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι, 

κατά την εξέταση των παρεμπιπτόντως αναφυομένων ζητημάτων, δεν δεσμεύεται και 

από το δεδικασμένο από αποφάσεις των δικαστηρίων που έχουν κατά το Σύνταγμα 

δικαιοδοσία προς επίλυσή τους. 

Πράξη 35/2007 

Ουσιώδης τυπική προϋπόθεση για τη συμμετοχή στο διαγωνισμό  η προσκόμιση των 

δικαιολογητικών ονομαστικοποίησης, μέχρι φυσικού προσώπου των μετοχών των 

συμμετεχουσών στο διαγωνισμό ανωνύμων εταιρειών. Η υποχρέωση αυτή είναι 

ανεξάρτητη της υποχρέωσης υποβολής των αντίστοιχων δικαιολογητικών στο Τμήμα 

Ελέγχου Διαφάνειας του Ε.Σ.Ρ. 

Πράξη 37/2007 

Μελέτη – κατασκευή για το κτίριο υποκαταστήματος ΙΚΑ. Η αιτιολογία της επιλογής 

του συγκεκριμένου συστήματος προκύπτει από την γνωμοδότηση του οικείου 

τεχνικού συμβουλίου. 
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Πράξη 38/2007 

Απαράδεκτη ως εκπρόθεσμη αίτηση ανάκλησης κατά Πράξης Κλιμακίου λόγω 

παρόδου δεκαπενθημέρου από την επόμενη της κοινοποίησης της ως άνω Πράξης 

στην αναθέτουσας αρχή μέχρι την κατάθεση της αίτησης ανάκλησης στο Ελεγκτικό 

Συνέδριο. Απαράδεκτη αίτηση αναθεώρησης ή αίτηση ανάκλησης που στρέφεται 

κατά Πράξης του VI Τμήματος, η οποία έχει εκδοθεί επί αίτησης ανάκλησης κατά 

Πράξης του Κλιμακίου κατά τη διαδικασία του άρθρου 2 του ν. 3060/2002. 

Πράξη 39/2007 

Μελέτη – κατασκευή για λιμνοδεξαμενή. Η αιτιολογία της εκλογής του 

συγκεκριμένου συστήματος προκύπτει από την εισήγηση της επιβλέπουσας 

μηχανικού. Για την προσφυγή στο συγκεκριμένο σύστημα  απαιτείται προηγούμενη 

απόφαση Υπουργού ΠΕ.ΧΩ.ΔΕ μετά την ισχύ του ν.3316/2005. 

Πράξη 40/2007 

Δημόσια έργα, τάξεις εργοληπτικών επιχειρήσεων. Νόμιμη συμμετοχή σε διαγωνισμό 

κοινοπραξίας με μέλη εργοληπτικές επιχειρήσεως εγγεγραμμένες σε ανώτερη τάξη 

του ΜΕΕΠ, σε σχέση με την καλούμενη, στη δημοπρασία, τάξη, για την ίδια 

κατηγορία. 

Πράξη 41/2007 

Σύστημα μελέτη-κατασκευή. Απαιτείται προηγούμενη απόφαση Υπουργού 

ΠΕ.ΧΩ.ΔΕ. Δέχεται, αναπέμπει στο Κλιμάκιο για έλεγχο νομιμότητας και των 

λοιπών φάσεων του διαγωνισμού. 

Πράξη 42/2007 

Προμήθεια καθετήρων καρδιάς από νοσοκομείο. Μη προσδιορισμός ποσοτήτων στην 

διακήρυξη. Παράβαση του κριτηρίου κατακύρωσης (χαμηλότερη τιμή). Εν μέρει 

συμμόρφωση με την προσβαλλόμενη Πράξη του Κλιμακίου με νεότερη απόφαση του 

Διοικητικού Συμβουλίου του Νοσοκομείου. 

Πράξη 44/2007 

Προσθήκη  όρων στη διακήρυξη επί πλέον των προτύπων τευχών χωρίς προηγούμενη 

απόφαση Υπουργού ΠΕ.ΧΩ.ΔΕ. Έννοια μη κατάλληλης προσφοράς. 
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Πράξη 45/2007 

Η εποπτεία και η παρακολούθηση της εφαρμογής προγραμματικής σύμβασης από την 

Περιφέρεια, με διάθεση προσωπικού της, αρκεί  όπως καταστήσει αυτήν πραγματικό 

αντισυμβαλλόμενο μέρος. Η συμβατική αυτή υποχρέωση είναι πέραν της εν γένει 

εποπτείας που ασκεί η Περιφέρεια στους ΟΤΑ και στις επιχειρήσεις αυτών. 

Πράξη 46/2007 

Δημοτικά έργα. Διαγωνισμός με πρόσκληση περιορισμένου αριθμού εργοληπτικών 

επιχειρήσεων. Αιτιολογία απόφασης αναθέτουσας αρχής. 

Πράξη 47/2007 

Για να λάβει νόμιμη υπόσταση η διακήρυξη, απαιτείται να δημοσιευθεί περίληψη 

αυτής στο Τεύχος Διακηρύξεων Δημοσίων Συμβάσεων της Εφημερίδας της 

Κυβερνήσεως και σε δύο ημερήσιες εφημερίδες ή σε μια ημερήσια και σε μια 

εφημερίδα της πρωτεύουσας του νομού, αν πρόκειται για έργο νομαρχιακού  

επιπέδου τουλάχιστον δεκαπέντε (15) ημέρες πριν από τη διεξαγωγή της 

δημοπρασίας.  

Πράξη 49/2007 

Προμήθεια τροφίμων για τις ανάγκες Πανεπιστημιακής Φοιτητικής Λέσχης. 

Υποχρέωση των συμμετεχουσών ανωνύμων εταιρειών για την υποβολή των 

δικαιολογητικών ονομαστικοποίησης των μετοχών τους του π.δ.82/1996. Συνδρομή 

συγγνωστής πλάνης στο πρόσωπο της αναθέτουσας αρχής. 

Πράξη 51/2007 

Στάδιο αξιολόγησης τεχνικών προσφορών. Ειδική αιτιολογία στη δοθείσα 

βαθμολογία των διαγωνιζομένων. Συμμόρφωση με τα οριζόμενα στην Πράξη του 

Κλιμακίου. 

Πράξη 52/2007 

Έργα. Συμπληρωματική σύμβαση. Έννοια απροβλέπτων περιστάσεων.  

Πράξη 53/2007 

Παράβαση όρου διακήρυξης που έχει τεθεί επί ποινή αποκλεισμού οδηγεί σε 

αποκλεισμό, άνευ ετέρου, του διαγωνιζομένου. Ανάκληση λόγω  συγγνωστής πλάνης. 

Απαράδεκτη η παρέμβαση, όταν το έννομο συμφέρον στηρίζεται  στο ενδεχόμενο 
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επαναπροκήρυξης του διαγωνισμού και ενδεχόμενης κατακύρωσης του 

αποτελέσματος αυτού στην παρεμβαίνουσα. 

Πράξη 55/2007 

Η προϋπόθεση της ύπαρξης σπουδαίου εννόμου συμφέροντος για την άσκηση 

αίτησης ανάκλησης του άρθρου 2 του ν. 3060/2002, ειδικά όσον αφορά στην τήρηση 

της περιβαλλοντικής νομοθεσίας, συντρέχει στο πρόσωπο Δήμου εντός των 

διοικητικών ορίων του οποίου θα κατασκευασθεί το έργο ή  οποίος γειτνιάζει με το 

Δήμο εντός των ορίων του οποίου θα εκτελεσθεί το έργο (κριτήριο «τοπικής 

εγγύτητας»), καθώς  και όταν  «αιτών» είναι σωματείο, το οποίο με βάση το 

καταστατικό του έχει ως σκοπό την προστασία του περιβάλλοντος, ειδικότερα δε 

στην περιοχή όπου θα γίνει το έργο. Αναβολή έκδοση οριστικής Πράξης του 

Τμήματος μέχρι την υποβολή απόφασης του ΣτΕ επί ήδη συζητηθείσας αίτησης 

ακυρώσεως, λόγω δέσμευσης του Ελεγκτικού Συνεδρίου, κατά την εξέταση 

παρεμπιπτόντως αναφυομένων ζητημάτων κατά την άσκηση του προσυμβατικού 

ελέγχου, από το δεδικασμένο που τυχόν υφίσταται από αποφάσεις των εχόντων κατά 

το Σύνταγμα δικαιοδοσία προς επίλυσή τους  δικαστηρίων.                                           

Πράξη 56/2007 

Κατά χρόνο αναρμόδιο το Κλιμάκιο του Ελεγκτικού Συνεδρίου να προβεί σε 

προληπτικό έλεγχο νομιμότητας σύμβασης που έχει ήδη εκτελεσθεί.  

Πράξη 57/2007 

Οι συμβάσεις προμήθειας πολεμικού υλικού εξαιρούνται του ρυθμιστικού πεδίου του 

π.δ.370/95, είναι δε αποκλειστικά εφαρμοστέο το π.δ.234/89 περί προμηθειών των 

Ενόπλων Δυνάμεων της χώρας. Ως εκ τούτου, δεδομένου ότι οι ως άνω συμβάσεις 

εξαιρούνται του πεδίου εφαρμογής του ν.2286/95, δεν υφίσταται υποχρέωση της 

Αναθέτουσας Αρχής για καταχώρηση της οικείας διακήρυξης στο τεύχος 

Διακηρύξεων Δημοσίων Συμβάσεων της Εφημερίδας της Κυβερνήσεως.                                          

Πράξη 58/2007 

Υπό το καθεστώς ισχύος του ν.3316/2005, για την επιλογή εφαρμογής του 

συστήματος μελέτη-κατασκευή, απαιτείται πλέον απόφαση του Υπουργού 

ΠΕ.ΧΩ.ΔΕ μετά από γνωμοδότηση του Συμβουλίου Κατασκευών της Γενικής 

Γραμματείας Δημοσίων Έργων του Υπουργείου ΠΕ.ΧΩ.ΔΕ. Η εφαρμογή του ως άνω 
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συστήματος επιτρέπεται μόνο στις περιοριστικά αναφερόμενες στο νόμο περιπτώσεις. 

Αναγνώριση συνδρομής συγγνωστής πλάνης αναθέτουσας αρχής λόγω ύπαρξης 

εγκυκλίου της Γενικής Γραμματείας Δημοσίων Έργων του Υ.ΠΕ.ΧΩ.ΔΕ και 

προηγούμενης γνώμης του Συμβουλίου Δημοσίων Έργων της Νομαρχίας αρμόδιου 

κατά το προϊσχύσαν καθεστώς. Επαρκώς αιτιολογημένη η γνωμοδότηση, όταν σ΄αυτή 

ή στα στοιχεία στα οποία παραπέμπει, παρατίθενται τα χαρακτηριστικά του έργου, 

που μπορούν να δικαιολογούν την υπαγωγή του και σε περισσότερες της μία 

περιπτώσεις εφαρμογής του συστήματος. 

Πράξη 60/2007 

Συμμετοχή σε δημοπρασία δημοσίου έργου κοινοπραξίας με κοινοπρακτούντα μέλη 

εργοληπτικές επιχειρήσεις της ίδιας ή ανώτερης τάξης σε σχέση με την καλούμενη. 

Δεν είναι δυνατή η ταυτόχρονη εφαρμογή της διάταξης της παρ. 7 του άρθρου 2 του 

πδ.609/85 με αυτήν της παρ. 9 του ίδιου άρθρου, ως εκ τούτου, εναπόκειται στην 

Αναθέτουσα Αρχή να ορίσει τις προϋποθέσεις συμμετοχής Κοινοπραξιών σε 

προκηρυχθέντα διαγωνισμό, παραπέμποντας είτε στη διάταξη της παρ. 7 είτε σε 

αυτήν της παρ. 9. Ακολούθως, όταν στη διακήρυξη μνημονεύεται μόνο η διάταξη της 

παρ. 7, το παραδεκτό της συμμετοχής Κοινοπραξίας στον οικείο διαγωνισμό θα 

κριθεί αποκλειστικά  επί τη βάσει των όρων αυτής, ενώ αποκλεισμός της από την 

περαιτέρω διαδικασία με επίκληση των τιθέμενων από την παρ. 9 περιορισμών δε 

χωρεί. 

Πράξη 61/2007 

 Διατυπώσεις δημοσιότητας σε διαγωνισμό δημοσίων έργων. Δημοσίευση σε 

Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, χωρίς την τήρηση όμως των προθεσμιών για τη 

δημοσίευση στον ημερήσιο τύπο. Ανεκτέλεστο μέρος εργολαβιών δημοσίων έργων. 

Ισχύς ενημερότητας πτυχίου ΜΕΕΠ. 

Πράξη 63/2007 

Έργα δημοτικά. Συγκρότηση Επιτροπής Διαγωνισμού με τρία αντί επτά μέλη. 

Συγγνωστή πλάνη. 

Πράξη 66/2007 

Προγραμματική σύμβαση – Επιχειρήσεις  Ο.Τ.Α. δεν μπορούν  να συμμετέχουν ως 

μοναδικοί κατ΄ουσίαν αντισυμβαλλόμενοι του Ελληνικού Δημοσίου.  
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Πράξη 67/2007 

Παροχή υπηρεσιών καθαριότητας σε νοσοκομείο. Υποχρέωση των συμμετεχουσών 

ανωνύμων εταιρειών για την υποβολή των δικαιολογητικών ονομαστικοποίησης των 

μετοχών τους του π.δ.82/1996.  

Πράξη 68/2007 

Προϋποθέσεις προσφυγής στο σύστημα «μελέτη – κατασκευή». Απαιτείται 

προηγούμενη απόφαση του ΥΠΕΧΩΔΕ. Συγγνωστή πλάνη. 

Πράξη 69/2007 

Προμήθειες. Νοσοκομείο. Συγκρότηση επιτροπής διαγωνισμού αποκλειστικά από 

υπαλλήλους του Νοσοκομείου. Κριτήριο κατακύρωσης η συμφερότερη προσφορά. 

Κατακύρωση του αποτελέσματος του διαγωνισμού σε εταιρείες των οποίων οι 

προσφορές δεν είχαν κριθεί συμφερότερες. Πιστοποιητικά ονομαστικοποίησης και 

συμμετοχής σε διαγωνισμό. Έλλειψη αυτών. 

Πράξη 70/2007 

Απαράδεκτη η παρέμβαση λόγω έλλειψης νομιμοποίησης πληρεξουσίου ανώνυμης 

εταιρείας. Εκπρόθεσμη δημοσίευση περίληψης προκήρυξης διαγωνισμού στην 

Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. 

Πράξη 71/2007 

Υποβολή προς έλεγχο νομιμότητας στο Ελεγκτικό Συνέδριο συμπληρωματικής 

σύμβασης Α.Ε., μετά την εκτέλεση των εργασιών που αποτελούν το αντικείμενο 

αυτής. Το Ελεγκτικό Συνέδριο καθίσταται χρονικά αναρμόδιο και οφείλει να απέχει 

του ελέγχου. 

Πράξη 72/2007 

Αιτιολογία διοικητικής πράξης. Απόκλιση από απλή γνώμη. Απαιτείται ειδική 

αιτιολόγηση, έστω δια παραπομπής σε στοιχεία του φακέλου. 

Πράξη 73/2007 

Σύνθετη σύμβαση εκπόνησης μελέτης και παροχής  υπηρεσίας του ν.3316/2005. Για 

την παραδεκτή συμμετοχή σύμπραξης στο διαγωνισμό αρκεί η προσκόμιση  

εγγράφων αποδεικτικών πιστοποίησης ενός εκ των συμπραττόντων μελών. 

 

 



 11

Πράξη 77/2007 

Προμήθειες. Για την παραδεκτή  συμμετοχή προμηθευτή σε διαγωνισμό απαιτείται η 

προσκόμιση πιστοποιητικού περί μη θέσης της εταιρείας υπό αναγκαστική 

εκκαθάριση και αναγκαστική διαχείριση, καθώς και πιστοποιητικού περί μη έναρξης 

διαδικασίας θέσης σε αναγκαστική εκκαθάριση και διαχείριση. Σε περίπτωση 

αδυναμίας έκδοσης  του τελευταίου, αυτό μπορεί να αντικατασταθεί από ένορκη 

βεβαίωση του εκπροσώπου της εταιρείας, στην οποία θα βεβαιώνεται αφενός η 

αδυναμία έκδοσης  του πιστοποιητικού και αφετέρου η μη έναρξη διαδικασίας θέσης 

της εταιρείας υπό αναγκαστική εκκαθάριση και αναγκαστική διαχείριση. 

Πράξη 78/2007 

Για τη νόμιμη σύντμηση των προθεσμιών κλειστού διαγωνισμού απαιτείται ως 

ουσιώδης τυπική προϋπόθεση, ειδικά αιτιολογημένη απόφαση της αναθέτουσας 

αρχής. Συγγνωστή πλάνη. Ελληνική ανώνυμη εταιρεία που συμμετέχει σε διαδικασία 

ανάληψης υπηρεσιών του Δημοσίου υποχρεούται να υποβάλει μαζί με την προσφορά 

της τα δικαιολογητικά του άρθρου 1 παρ. 2 στοιχ. α΄ και β΄ πδ.82/1996, όχι μόνο για 

την ίδια, αλλά τις ανώνυμες εταιρείες μετόχους της ή μετόχους μετόχων της κ.λπ. Η 

υποχρέωση δεν ισχύει για τις εισηγμένες στα Χρηματιστήρια κρατών-μελών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του ΟΟΣΑ εταιρείες. Η διακήρυξη ως κανονιστική διοικητική 

πράξη δεσμεύει  με τους κατά νόμο όρους της την αναθέτουσα αρχή και τους 

συμμετέχοντες στο διαγωνισμό. Αποκλεισμός εταιρειών λόγω έλλειψης 

προβλεπόμενων στη διακήρυξη δικαιολογητικών συμμετοχής. Συγγνωστή πλάνη. 

Υποχρέωση ονομαστικοποίησης καθώς και περαιτέρω ονομαστικοποίησης των 

εισηγμένων στο Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών ελληνικών Α.Ε. Παραπομπή στην 

Ολομέλεια.  

Πράξη 80/2007 

Αναγκαίος ο, έστω και κατά προσέγγιση, προσδιορισμός των εργασιών κάθε 

κατηγορίας ή υποκατηγορίας  υπηρεσιών προς ανάθεση. 

Πράξη 81/2007 

Η προσκόμιση των δικαιολογητικών ονομαστικοποίησης (πιστοποιητικού και 

αναλυτικής κατάστασης) κατά την υποβολή της προσφοράς συνιστά ουσιώδη τυπική 

προϋπόθεση για τη συμμετοχή ελληνικής ανώνυμης εταιρείας σε διαγωνισμό 
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δημόσιου έργου. Η μη υποβολή τους καθιστά την προσφορά απαράδεκτη. Στα 

δημόσια έργα ο διαγωνισμός διενεργείται σε ενιαίο στάδιο. Η διακήρυξη ως 

κανονιστική διοικητική πράξη δεσμεύει με τους κατά νόμο όρους της την 

αναθέτουσα αρχή και τους συμμετέχοντες στο διαγωνισμό. Συγγνωστή πλάνη.  

Πράξη 82/2007 

Ανεπίτρεπτη η σύναψη προγραμματικής σύμβασης, με την οποία ανατίθεται σε 

συμβαλλόμενη εκ τρίτου επιχείρηση η εξ ολοκλήρου υλοποίηση του αντικειμένου 

αυτής, έτσι ώστε αυτή να καθίσταται κατ΄ ουσίαν μοναδική αντισυμβαλλόμενη των 

λοιπών φορέων. 

Πράξη 83/2007 

Απαράδεκτη συμμετοχή μελετητικών γραφείων  υπό τη μορφή ανώνυμης εταιρείας 

σε διαγωνισμό, χωρίς την προσκομιδή των δικαιολογητικών ονομαστικοποίησης των 

μετοχών τους. Συγγνωστή πλάνη. 

Πράξη 84/2007 

Μη κοινοποίηση αίτησης ανάκλησης. Απαράδεκτη η συζήτηση. 

Πράξη 85/2007 

Συγκρότηση Επιτροπών Προμηθειών των πρώην ΠΕΣΥ. Υποχρέωση προσκόμισης 

δικαιολογητικών ονομαστικοποίησης. Αντίστοιχη υποχρέωση για αλλοδαπές 

εταιρείες. 

Πράξη 86/2007  

Έργα ΟΤΑ. Προϋπόθεση για την παραδεκτή  συμμετοχή ανωνύμων εταιρειών σε 

διαδικασίες ανάληψης έργων του Δημοσίου ή ΝΠΔΔ συνιστά η προσκόμιση με την 

υποβολή της προσφοράς των προβλεπόμενων στο άρθρο 1 παρ. 2 π.δ.82/1996 

δικαιολογητικών ονομαστικοποίησης, τα οποία δε δύνανται να αναπληρωθούν από 

την ενημερότητα πτυχίου ή το πιστοποιητικό του Τμήματος Ελέγχου Διαφάνειας του 

Ε.Σ.Ρ. Συγγνωστή πλάνη. 

Πράξη 87/2007 

Προϋποθέσεις συμπλήρωσης δικαιολογητικών συμμετοχής. Δικαιολογητικά 

ονομαστικοποίησης. Υποχρεωτική προσκόμιση πιστοποιητικού ονομαστικοποίησης 

και αναλυτικής κατάστασης  μετόχων. Υποχρεωτική κατάθεση πιστοποιητικού και 

διαδικασία σε περίπτωση αδυναμίας   έκδοσης αυτού. 
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Πράξη 88/2007 

Προϋποθέσεις απευθείας ανάθεσης λόγω κατεπείγουσας ανάγκης οφειλόμενης σε 

απρόβλεπτες για την αναθέτουσα αρχή περιστάσεις.  

Πράξη 89/2007 

Το σύστημα δημοπράτησης δημόσιων έργων με ενιαίο ποσοστό έκπτωσης αφορά τα 

δημόσια έργα προϋπολογισθείσης αξίας έως 750.000 ευρώ και συνεπώς δεν είναι η 

νόμιμη η εφαρμογή του από τις αναθέτουσες αρχές σε έργα μεγαλύτερου 

προϋπολογισμού. 

Πράξη 91/2007 

Υπηρεσίες. Απευθείας ανάθεση μέσω της διαδικασίας των διαπραγματεύσεων, χωρίς 

προηγούμενη δημοσίευση προκήρυξης για λόγους επείγουσας ανάγκης, οφειλόμενης 

σε απρόβλεπτες περιστάσεις. Προϋποθέσεις εφαρμογής άρθρου 31 Οδηγίας 

2004/18/ΕΚ. 

Πράξη 92/2007 

Δικαιολογητικά ονομαστικοποίησης. Υποχρέωση προσκόμισης πιστοποιητικού 

ονομαστικοποίησης και αναλυτικής κατάστασης μετόχων. Συγγνωστή πλάνη. 

Πράξη 93/2007 

Η 15ήμερη προθεσμία για την αίτηση ανάκλησης άρχεται από της κοινοποίησης της 

Πράξης του Κλιμακίου στον οικείο φορέα. 

Πράξη 94/2007 

Προμήθεια μηχανημάτων για τις ανάγκες Συνδέσμου ΟΤΑ. Υποχρέωση των 

συμμετεχουσών ανωνύμων εταιρειών για την υποβολή των δικαιολογητικών 

ονομαστικοποίησης των μετοχών τους του π.δ.82/1996. 

Πράξη 95/2007 

Ίδια με την 93/2007. 

Πράξη 98/2007 

Χρησιμοποίηση εσφαλμένου προτύπου διακήρυξης στον επίμαχο διαγωνισμό. 

Συγγνωστή πλάνη. 
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Πράξη 99/2007 

Προμήθειες. Απαράδεκτη η  συμμετοχή στο διαγωνισμό, εφόσον δεν υποβληθούν τα 

προβλεπόμενα στο άρθρο 1 π.δ.82/96 δικαιολογητικά περί ονομαστικοποίησης των 

μετοχών μέχρι φυσικού προσώπου. 

Πράξη 100/2007 

Η 15νθήμερη προθεσμία  προς υποβολή της αίτησης ανάκλησης Πράξης του 

Κλιμακίου είναι αποκλειστική και άρχεται από την κοινοποίηση της προσβαλλόμενης 

Πράξης στον  αρμόδιο φορέα.  Μειοψηφία. 

Πράξη 101/2007 

Υποχρέωση υποβολής δικαιολογητικών ονομαστικοποίησης. Απαλλάσσονται της 

υποχρέωσης περαιτέρω ονομαστικοποίησης ανώνυμες εταιρείες μέτοχοι άλλων  

εταιρειών, εισηγμένες στα χρηματιστήρια Κρατών-μελών της Ε.Κ. Κανόνες 

δημοσιότητας. Οι διατάξεις του άρθρου 9 του Κανονισμού ΕΠΑ ως ειδικές 

κατισχύων των γενικότερων του άρθρου 8 ν.2741/1999. 

Πράξη 103/2007 

Ίδια με 101/2007  

Πράξη 104/2007 

Προμήθεια λιπαντελαίων. Υποχρέωση των συμμετεχουσών ανωνύμων εταιρειών για 

την υποβολή των δικαιολογητικών ονομαστικοποίησης των μετοχών τους του 

π.δ.82/1996.  

Πράξη 105/2007 

Οδηγία 2004/17/ΕΚ. Σύμφωνα με τις διατάξεις της Οδηγίας (άρθρο 40) η 

αναθέτουσα αρχή μπορεί να συνάψει σύμβαση κατόπιν απευθείας ανάθεσης χωρίς 

δημοσίευση προκήρυξης, όταν, μεταξύ άλλων, για λόγους κατεπείγοντος μη 

οφειλόμενους σε δικές της παραλείψεις, αλλά σε απρόβλεπτες περιστάσεις, είναι 

αδύνατη η τήρηση των προθεσμιών διενέργειας διαγωνισμών με δημοσίευση 

προκήρυξης.  

Πράξη 106/2007 

Υπηρεσίες. Οδηγία 2004/18/ΕΚ. Όταν ως κριτήριο ανάθεσης δημόσιας σύμβασης 

ορίζεται η πλέον συμφέρουσα από οικονομική άποψη προσφορά, παρέχεται ευρεία 

διακριτική ευχέρεια στην αρχή να επιλέξει τα κριτήρια επιλογής αναδόχου που 
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προτίθεται να εφαρμόσει, εφόσον αυτά συνδέονται στενά με το αντικείμενο της 

σύμβασης, είναι δεκτικά αντικειμενικής αιτιολόγησης και συνεπάγονται οικονομικό 

όφελος για την αναθέτουσα αρχή, τηρώντας την αρχή της απαγόρευσης των 

διακρίσεων, όπως η τελευταία απορρέει από τις διατάξεις της Συνθ.ΕΚ περί του 

δικαιώματος εγκατάστασης και ελεύθερης παροχής υπηρεσιών 

Πράξη 108/2007 

΄Εννοια συμπληρωματικών εργασιών και απρόβλεπτων περιστάσεων. 

Πράξη 109/2007 

Πλημμελής συγκρότηση της Επιτροπής Διαγωνισμού. Μη υποβολή πιστοποιητικών 

ονομαστικοποίησης. Συγγνωστή πλάνη. 

Πράξη 110/2007 

Μη προσκόμιση πιστοποιητικών ονομαστικοποίησης από ανώνυμη εταιρεία ορκωτών 

ελεγκτών. Συγγνωστή πλάνη. 

Πράξη 111/2007 

Σύστημα μελέτη – κατασκευή. Απαιτείται προηγούμενη απόφαση Υπουργού 

ΠΕ.ΧΩ.ΔΕ. 

Πράξη 112/2007 

Έλλειψη εννόμου συμφέροντος αιτούσας λόγω μη συμμετοχής της στον ελεγχόμενο 

διαγωνισμό. 

Πράξη 113/2007 

Αναβολή έκδοσης οριστικής Πράξης του Τμήματος μέχρι την υποβολή απόφασης 

στου ΣτΕ επί ήδη συζητηθείσας αίτησης ακυρώσεως (σε συνέχεια της 55/2007 

Πράξης VI Tμήματος) 

Πράξη 115/2007 

Έλλειψη εννόμου συμφέροντος αιτούσας λόγω μη συμμετοχής της στον ελεγχόμενο 

διαγωνισμό. 

Πράξη 117/2007 

Νομιμότητα αιτιολογίας απόρριψης ενδικοφανούς προσφυγής διαγωνιζομένου. 

Πράξη 118/2007 

Προϋποθέσεις απευθείας ανάθεσης. Προγράμματα ηλεκτρονικών υπολογιστών 

(πηγαίος κώδικας) και αποκλειστικότητα (πνευματικών δικαιωμάτων επ΄αυτών). 
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Πράξη 119/2007 

Κατά τη διενέργεια του υποχρεωτικού ελέγχου νομιμότητας συμβάσεων προμηθειών 

που συνάπτουν οι φορείς του άρθρου 1 παρ. 1 ν.2286/1995, το Ελεγκτικό Συνέδριο 

δεν υποκαθιστά τα αρμόδια όργανα στην ουσιαστική εκτίμηση των πραγμάτων, ούτε 

ελέγχει την ορθότητα των τεχνικών κρίσεων και τις κρίσεις σκοπιμότητας. Η 

διακήρυξη ως κανονιστική διοικητική πράξη δεσμεύει με τους κατά νόμο σαφείς και 

πλήρεις όρους της την αναθέτουσα αρχή και τους συμμετέχοντες στο διαγωνισμό. 

Πράξη 121/2007 

Ανεπίτρεπτη συμμετοχή δημοτικής αναπτυξιακής επιχείρησης ως εκ τρίτου 

αντισυμβαλλόμενης σε προγραμματική σύμβαση. 

Πράξη 122/2007 

Οι αποφάσεις περί ασφαλιστικών μέτρων κατά το ν.2522/1997 δημιουργούν 

προσωρινό δεδικασμένο. Η αναθέτουσα αρχή υποχρεούται κατά συνταγματική 

επιταγή σε συμμόρφωση με το ως άνω δεδικασμένο. Μη νόμιμη κατακύρωση λόγω 

μη συμμόρφωσης  με απόφαση ΕΑ στου ΣτΕ. 

Πράξη 123/2007 

Η προσκόμιση των προβλεπόμενων στο άρθρο 1 π.δ.82/1996 δικαιολογητικών 

ονομαστικοποίησης μέχρι φυσικού προσώπου συνιστά ουσιώδη τυπική προϋπόθεση 

για τη συμμετοχή ανώνυμης εταιρίας σε δημόσιο διαγωνισμό. Η ως άνω απαίτηση δε 

δύναται να εκπληρωθεί δια της προσκόμισης πτυχίου κατάταξης της Α.Ε. στις 

καλούμενες κατηγορίες και τάξεις μελέτης κατά τα οριζόμενα στο ν.3316/2005. 

Πράξη 124/2007 

Μη νόμιμος ο αποκλεισμός του προσωρινού μειοδότη λόγω μη υποβολής υπεύθυνης 

δήλωσης για το ανεκτέλεστο μέρος των εργολαβιών του λόγω υποβολής 

ενημερότητας πτυχίου, από την οποία καλυπτόταν. Συγγνωστή πλάνη (μειοψηφία). 

Πράξη 125/2007 

Ανεπίτρεπτη συμμετοχή δημοτικής αναπτυξιακής επιχείρησης ως εκ τρίτου 

αντισυμβαλλόμενης σε προγραμματική σύμβαση. 

Πράξη 126/2007 

Προϋποθέσεις νομιμότητας προγραμματικής σύμβασης: ελάχιστο περιεχόμενο. 

Συγγνωστή πλάνη. 
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Πράξη 129/2007 

Κατά παράβαση των αρχών της διαφάνειας και αμεροληψίας στις δημόσιες 

συμβάσεις συμμετείχε στην Επιτροπή Αξιολόγησης του Διαγωνισμού πρόσωπο που 

είχε την ιδιότητα του μέλους του έχοντος την αποφασιστική αρμοδιότητα για την 

κατακύρωση των αποτελεσμάτων του διαγωνισμού συλλογικού οργάνου. Η Επιτροπή 

Διαγωνισμού προέβη σε αυθαίρετο ανακαθορισμό του τρόπου υπολογισμού της 

οικονομικής προσφοράς εκάστου διαγωνιζόμενου, κατά παράβαση των σχετικώς 

προβλεπομένων στην οικεία διακήρυξη. 

Πράξη 130/2007 

Προϋποθέσεις προσφυγής στη διαδικασία της διαπραγμάτευσης για λόγους 

τεχνικούς. 

Πράξη 131/2007 

Υπηρεσίες. Αν ελληνική ΑΕ που συμμετέχει σε υπηρεσία ανάθεσης υπηρεσιών του 

Δημοσίου ή ν.π. του ευρύτερου δημόσιου τομέα δεν υποβάλει με την προσφορά της 

τα απαιτούμενα από το νόμο δικαιολογητικά ονομαστικοποίησης για την ίδια  και τις 

Α.Ε. μετόχους της ή μετόχους μετόχων της κλπ. νόμιμα αποκλείεται από το 

διαγωνισμό. 

Πράξη 133/2007 

Επιχείρηση ΟΤΑ ως κατ΄ουσίαν αντισυμβαλλόμενη σε προγραμματική σύμβαση. 

Προϋποθέσεις. 

Πράξη 135/2007 

Υπηρεσίες. Η αναθέτουσα αρχή μπορεί να προσφύγει στη διαδικασία της 

διαπραγμάτευσης χωρίς δημοσίευση προκήρυξης, εφόσον, μεταξύ άλλων, για λόγους 

τεχνικούς καλλιτεχνικούς ή σχετικούς με την προστασία αποκλειστικών 

δικαιωμάτων, η σύμβαση μπορεί να ανατεθεί μόνο σε συγκεκριμένο φορέα. 

Πράξη 137/2007 

Η υποχρέωση περαιτέρω ονομαστικοποίησης δεν ισχύει για τις εισηγμένες στο 

Χ.Α.Α. Α.Ε.,  μετόχους εταιρειών που συμμετέχουν σε διαγωνισμούς του δημοσίου. 

Πράξη 138/2007 

Δεν προκύπτει εντολή του αιτούντος προς τον υπογράφοντα δικηγόρο για άσκηση της 

αίτησης  ανάκλησης.  Απαράδεκτη η αίτηση.  
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Πράξη 140/2007 

Εκπροσώπηση νομικών προσώπων σε διαδικασίες ανάθεσης έργων. Η κατάθεση των 

δικαιολογητικών συμμετοχής σε διαγωνισμό από ανώνυμη εταιρία και η υποβολή της 

οικονομικής της προσφοράς, γίνεται υποχρεωτικά από εξουσιοδοτημένο μέλος του 

διοικητικού συμβουλίου, χωρίς να θεσπίζεται περιορισμός ως προς τον αριθμό των 

μελών, στα οποία μπορεί να παρασχεθεί η σχετική εξουσία. 

Πράξη 141/2007 

Συγγνωστή πλάνη. Ανακαλείται η προσβαλλόμενη Πράξη του Κλιμακίου, καθόσον η 

ιδιαιτερότητα του έργου σε συνδυασμό με την ύπαρξη όρου στη διακήρυξη περί 

απόκλισης από τη γενική διαδικασία δημιούργησαν εύλογα την πεποίθηση στην 

αναθέτουσα αρχή ότι ενεργούσε νόμιμα. 

Πράξη 143/2007 

Συμπληρωματικές συμβάσεις. Όριο για τον έλεγχο αυτών στην περίπτωση που έχει 

ελεγχθεί η κύρια σύμβαση. 

Πράξη 148/2007 

Ελληνική Α.Ε., που συμμετέχει σε διαγωνισμό για τη σύναψη σύμβασης προμήθειας 

οικονομικού αντικειμένου που υπερβαίνει το 1.000.000 ευρώ, υποβάλλει 

υποχρεωτικά τα προβλεπόμενα στο άρθρο 1 παρ. 2 στοιχ. α΄ και β΄ του π.δ.82/1996 

δικαιολογητικά ονομαστικοποίησης όχι μόνο για την ίδια αλλά  και για τις ανώνυμες 

εταιρίες μετόχους της, διαφορετικά η προσφορά της καθίσταται απαράδεκτη. Η 

παραπάνω υποχρέωση απορρέει ευθέως από το νόμο και συναρτάται από τη συνολική  

προϋπολογιζόμενη δαπάνη, που αναγράφεται στην οικεία διακήρυξη χωρίς να 

λαμβάνεται υπόψη η παρεχόμενη από τη διακήρυξη δυνατότητα προσφοράς για 

μέρος μόνο της ζητούμενης ποσότητας. Λόγοι δημοσίου συμφέροντος, που 

επιτάσσουν την ανάκληση της Πράξης ελέγχου σύμβασης του Κλιμακίου, δε 

συνιστούν παραδεκτούς λόγους ανάκλησης, αφού δεν προσάπτουν στην Πράξη αυτή 

πλάνη περί τα πράγματα ή το νόμο. Αίτημα συγγνωστής πλάνης, όταν προβάλλεται 

από τον ανάδοχο είναι απαράδεκτο, αφού τέτοιο αίτημα νομιμοποιείται να προβάλλει 

μόνο η αναθέτουσα αρχή. 
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Πράξη 150/2007 

Η μη υποβολή από την ανάδοχο εταιρεία σε διαγωνισμό προμήθειας των 

δικαιολογητικών ονομαστικοποίησης καθιστά την προσφορά της απαράδεκτη. 

Συγγνωστή πλάνη. 

Πράξη 151/2007 

Υπηρεσίες. Παραδεκτή συμμετοχή σε  διαγωνισμό. Υποχρέωση υποβολής 

δικαιολογητικών συμμετοχής, ήτοι πιστοποιητικού ονομαστικοποίησης και 

αναλυτικής κατάστασης μετόχων και αριθμού μετοχών κάθε μετόχου.  

Πράξη 152/2007 

Νόμιμος αποκλεισμός από διαγωνισμό ανάθεσης  σύμβασης  υπηρεσιών ελληνικής 

ανώνυμης εταιρείας που δεν υπέβαλε μαζί με την προσφορά της τα προβλεπόμενα 

στο άρθρο 1 παρ. 2 στοιχ. α΄ και β΄ π.δ.82/1996 δικαιολογητικά όχι μόνο για την ίδια, 

αλλά και για τις ανώνυμες εταιρείες μετόχους της ή μετόχους μετόχων της κ.λπ. 

Πράξη 153/2007 

Κατά Πράξης του Τμήματος που έχει εκδοθεί κατόπιν υποβολής ενώπιον του αίτησης 

ανάκλησης Πράξης του Κλιμακίου δεν χωρεί αίτηση ανάκλησης, καθόσον με τις 

ειδικότερες διατάξεις του άρθρου 2 του ν.3060/2002 θεσπίζεται ειδικό καθεστώς για 

τη συγκεκριμένη διαδικασία, ρυθμίζονται εξαντλητικά οι αρμοδιότητες του Τμήματος 

τούτου και δεν καταλείπεται περιθώριο αναλογικής ή ευθείας εφαρμογής διατάξεων 

του Οργανισμού του Ε.Σ.. Οι Πράξεις που εκδίδονται από το Τμήμα κατά τη 

διαδικασία του ως άνω άρθρου αποτελούν πράξεις εκδιδόμενες κατά την άσκηση του 

προληπτικού δικαστικού ελέγχου, οι οποίες δεν παράγουν δεδικασμένο, δεν 

υπόκεινται σε οποιοδήποτε ένδικο μέσο και δεν έχουν το  χαρακτήρα δικαστικών 

αποφάσεων, ώστε να είναι δυνατή η άσκηση αίτησης αναθεώρησης. 

Πράξη 154/2007 

Κατά Πράξης του Τμήματος που έχει εκδοθεί κατόπιν υποβολής ενώπιόν του αίτησης 

ανάκλησης Πράξης του Κλιμακίου, δεν επιτρέπεται αίτηση ανάκλησης. 

Πράξη 155/2007 

Δεν ανακαλείται Πράξη του Κλιμακίου, που έκρινε ότι στερείται κατά χρόνο 

αρμοδιότητας για προσυμβατικό έλεγχο νομιμότητας συμπληρωματικής σύμβασης, 

της οποίας οι εργασίες έχουν εκτελεσθεί. 
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Πράξη 158/2007 

Η αναγραφή στην εγγυητική επιστολή που η ήδη ανάδοχος εταιρεία κατέθεσε, περί 

καταβολής του ποσού της εγγύησης εντός τριών εργασίμων ημερών από την 

ειδοποίηση του αναθέτοντος φορέα, αντί των πέντε ημερολογιακών επάγεται 

ακυρότητα αυτής, καθισταμένης ούτως απαράδεκτης της συμμετοχής της εν λόγω 

εταιρείας στη διαγωνιστική διαδικασία. 

Πράξη 160/2007 

Αναβάλλεται η έκδοση οριστικής Πράξης μέχρι να συμπληρωθεί ο φάκελος με 

κρίσιμα στοιχεία, εκ των οποίων να διαφαίνεται αφενός το δεδικαιολογημένο της μη 

πρόβλεψης των επίμαχων συμπληρωματικών εργασιών και αφετέρου η συνδρομή 

απρόβλεπτων περιστάσεων που κατέστησαν αναγκαία  την εκτέλεσή τους. 

Πράξη 166/2007 

Η υποχρέωση υποβολής των πιστοποιητικών ονομαστικοποίησης του άρθρου 1 παρ. 

2 του π.δ.82/1996 καταλαμβάνει τις ανώνυμες εταιρείες που συμμετέχουν αυτοτελώς 

ή σε κοινοπραξία ή ένωση προσώπων σε διαγωνισμούς του Δημοσίου, ανεξαρτήτως 

του εάν είναι εισηγμένες σε Χρηματιστήρια κρατών-μελών της Ε.Ε. ή του ΟΟΣΑ, 

εξαιρώντας μόνο τις εισηγμένες εταιρείες που είναι μέτοχοι σε ποσοστό τουλάχιστον 

1% σε συμμετέχουσες σε διαγωνισμό ανώνυμες εταιρείες καθώς και τις εισηγμένες 

εταιρείες που είναι μέτοχοι ή κάτοχοι εταιρικών μεριδίων σε ποσοστό τουλάχιστον 

1% στο εταιρικό κεφάλαιο εταιρειών άλλης νομικής μορφής, οι οποίες μετέχουν σε 

διαγωνισμό εκτέλεσης έργου, προμήθειας αγαθών ή παροχής υπηρεσιών του 

Δημοσίου.  Συγγνωστή πλάνη λόγω της γραμματικής διατύπωσης του νόμου και του 

δυσερμήνευτου των διατάξεων. Μειοψηφία. 

Πράξη 167/2007 

Απαράδεκτη η συμμετοχή ελληνικών Α.Ε.  σε διαγωνισμό  προμήθειας, εφόσον δεν 

υποβληθούν τα προβλεπόμενα στο π.δ.82/1996 δικαιολογητικά περί 

ονομαστικοποίησης  των μετοχών τους μέχρι φυσικού προσώπου. Υποχρέωση των ως 

άνω Α.Ε. με μετοχές εισηγμένες στο Χ.Α.Α. να ανακοινώνουν την πρόθεση 

συμμετοχής τους στο διαγωνισμό  στο Δ.Σ. του ΧΑΑ και να γνωστοποιούν μέσω 

τύπου βάσει των οριζομένων στο άρθρο 1 παρ. 5 του π.δ.82/96. 

 



 21

Πράξη 171/2007 

Προϋποθέσεις απευθείας ανάθεσης, λόγω κατεπείγουσας ανάγκης οφειλόμενης σε 

απρόβλεπτες για την αναθέτουσα αρχή περιστάσεις. 

Πράξη 173/2007 

Αίτηση ανώνυμης εταιρείας για την ανάκληση Πράξης Κλιμακίου. Έννομο 

συμφέρον. Η έλλειψή του καθιστά την αίτηση απορριπτέα ως απαράδεκτη. Το έννομο 

συμφέρον πρέπει να είναι προσωπικό. Κατά τον κρίσιμο χρόνο της κατακύρωσης του 

διαγωνισμού στον πρώτο μειοδότη, ίσχυε η επιβληθείσα σε βάρος της αιτούσας 

εταιρείας τρίμηνη διοικητική κύρωση του αποκλεισμού της από δημοπρασίες. 

Πράξη 174/2007 

Προθεσμία αίτησης ανάκλησης κατά Πράξης του Κλιμακίου που διενήργησε 

προσυμβατικό έλεγχο. Αποκλειστική 15μερη προθεσμία. Εγκυρότητα κοινοποίησης 

Πράξης Κλιμακίου προκειμένου να κινηθεί η ως άνω προθεσμία. Εφαρμογή 

διατάξεων π.δ.1225/1981 – επίδοση προς τον εκπρόσωπο ν.π.δ.δ.. Στο αποδεικτικό 

κοινοποίησης πρέπει επί ποινή ακυρότητας να προσδιορίζεται το ονοματεπώνυμο και 

η ιδιότητα του εκπροσωπούντος προσώπου. Μειοψηφία.  

Πράξη 175/2007 

Διαγωνισμός Πανεπιστημιακού νοσοκομείου για την προμήθεια υλικού  

ακτινολογικού και υλικού επεμβατικής καρδιολογίας. Συγκρότηση Επιτροπής 

Διαγωνισμών, που διεξάγονται από τα νοσηλευτικά Ιδρύματα, αποκλειστικά από 

υπαλλήλους αυτών. Ειδικό νομοθετικό καθεστώς. Δυνατότητα της αναθέτουσας 

αρχής να κατακυρώσει ποσότητα μεγαλύτερη ή μικρότερη από την προκηρυχθείσα. 

Όριο αύξησης ή μείωσης της ποσότητας. Αιτιολογία αποφάσεων αξιολόγησης και 

επιλογής των αναδόχων. Κατακύρωση  με μείωση της προκηρυχθείσας ποσότητας σε 

ποσοστό άνω του 50%. Κατακύρωση σε τιμή που υπερέβαινε την προϋπολογιζόμενη 

χωρίς ειδική αιτιολογία. Προσκόμιση στοιχείων για αιτιολόγηση της υπέρβασης. 

Συγγνωστή πλάνη.   

Πράξη 176/2007 

Επταμελής συγκρότηση των Επιτροπών Διαγωνισμού. Εξαίρεση για έργα 

προϋπολογισμού μέχρι το ανώτατο όριο της β΄ τάξης του ΜΕΕΠ. 
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Πράξη 177/2007 

Αίτηση Δημοτικής Επιχείρησης για την ανάκληση Πράξης Ε΄ Κλιμακίου. Σύστημα 

προσφοράς μελέτη-κατασκευή. Προϋπόθεση συμμετοχής στο διαγωνισμό είναι η 

σύνταξη των αναγκαίων μελετών – Διακήρυξη. Τάξεις πτυχίων ως προς τους 

μελετητές. Εκπροσώπηση εταιρείας. Παροχή πληρεξουσιότητας. Εξουσία  

πληρεξουσίου. Οι πράξεις του πληρεξουσίου εντός των ορίων της δοθείσας εξουσίας, 

είναι πράξεις του παρέχοντος την πληρεξουσιότητα. Αποκλεισμός  διαγωνιζομένων. 

Μη νόμιμος. Η συνεργασία με μελετητικό γραφείο ανώτερης τάξης από αυτό που 

απαιτούσε η  διακήρυξη, δεν απαγορεύεται από το νόμο, καθώς το μελετητικό 

γραφείο δεν συμμετέχει αυτοτελώς στο  διαγωνισμό. Ο νόμιμος  εκπρόσωπος της 

μίας συμμετέχουσας στο κοινοπρακτικό σχήμα εταιρείας  δίδει προς το νόμιμο 

εκπρόσωπο της άλλης συμμετέχουσας, την εντολή υπογραφής και κατάθεσης της 

προσφοράς. Πρόκειται για παροχή  πληρεξουσιότητας και όχι για ανεπίτρεπτη, κατά 

το νόμο, εκπροσώπηση των δύο εταιρειών από το ίδιο φυσικό πρόσωπο.  

Πράξη 178/2007 

Αιτήσεις ανάκλησης και παρέμβαση κατά και υπέρ, αντίστοιχα, του κύρους Πράξης 

Ε΄ Κλιμακίου, με την οποία κρίθηκε ότι δεν κωλύεται η υπογραφή σύμβασης 

κατασκευής δημοσίου έργου. Απόρριψη της μίας εκ των δύο αιτήσεων ως 

απαράδεκτης λόγω έλλειψης εννόμου συμφέροντος, διότι η εταιρεία που την άσκησε 

είχε αποκλειστεί κατά το στάδιο ελέγχου των δικαιολογητικών συμμετοχής στο 

διαγωνισμό με συνέπεια ακόμα και να γίνει  δεκτή η αίτησή της να μην μπορεί να 

καταταγεί στο σχετικό πίνακα κατάταξης. Ποινή αποκλεισμού της μειοδότριας 

εταιρείας από διαγωνισμούς του δημοσίου η οποία επιβλήθηκε μετά την έκδοση της 

απόφασης κατακύρωσης των αποτελεσμάτων του διαγωνισμού, δεν καθιστά 

παράνομη την κατακυρωτική  απόφαση, ούτε υποχρεώνει την αναθέτουσα αρχή να 

την ανακαλέσει. Νόμιμη η έκδοση Πράξης από το Ε΄ Κλιμάκιο, σχετικής με τον 

έλεγχο του επίμαχου σχεδίου σύμβασης, παρότι εκκρεμεί ενώπιον δικαστηρίου, 

αναρμοδίου μάλιστα, προσφυγή της αιτούσας την ανάκληση εταιρείας κατά 

διοικητικής πράξης, με την οποία απορρίφθηκε ως αβάσιμη ενδικοφανής προσφυγή 

της κατά της κατακυρωτικής απόφασης. Μη επιδίκαση δικαστικής δαπάνης, λόγω 
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έλλειψης σχετικής διάταξης. Απόρριψη και της δεύτερης αίτησης, ως αβάσιμης. 

Αποδοχή της παρέμβασης. 

Πράξη 179/2007 

Ίδια με την 178/2007. 

Πράξη 180/2007 

Αίτηση ανάκλησης Πράξης Ε΄ Κλιμακίου με την οποία κρίθηκε ότι δεν κωλύεται η 

υπογραφή της σύμβασης. Από τις διατάξεις του ν.3263/04 προκύπτει ότι ο έλεγχος 

των δικαιολογητικών μπορεί να ολοκληρωθεί λόγω του μεγάλου αριθμού προσφορών  

σε περισσότερες από μία  ημέρες. Σε άρθρο της διακήρυξης ορίζεται ρητά ότι σε 

περίπτωση μη υποβολής πρωτότυπων δικαιολογητικών ο διαγωνιζόμενος μπορεί να 

καταθέτει υπεύθυνη δήλωση περί του ότι τα υποβαλλόμενα δικαιολογητικά είναι 

φωτοαντίγραφα του πρωτοτύπου, στην οποία  όμως επί ποινή απαραδέκτου 

αναγράφονται όλα τα υποβαλλόμενα δικαιολογητικά. Μη αναγραφή στην υπεύθυνη 

δήλωση των υποβαλλόμενων δικαιολογητικών. Ορθός ο αποκλεισμός της αιτούσας. 

Πράξη 181/2007 

Μη νόμιμη προγραμματική σύμβαση που έχει συναφθεί μεταξύ Δήμου, Αθλητικού 

Οργανισμού (νπδδ) του Δήμου αυτού και Δημοτικής Επιχείρησης, γιατί η ανωτέρω 

δημοτική επιχείρηση έχει καταστεί, ως προς ένα μέρος της σύμβασης, μοναδική 

συμβαλλόμενη του Δήμου και ως το προς το λοιπό μέρος αυτής, του Αθλητικού 

Οργανισμού, κατά παράβαση των διατάξεων του άρθρου 225 του Δημοτικού και 

Κοινοτικού Κώδικα, που ορίζουν ότι ικανότητα σύναψης προγραμματικών 

συμβάσεων έχουν μόνο οι φορείς της περίπτωσης α της παραγράφου 1 του ανωτέρω 

άρθρου (μεταξύ των οποίων οι δήμοι και τα νπδδ, τα οποία συνιστούν ή στα οποία 

συμμετέχουν), ενώ οι φορείς της περιπτ. β΄, μεταξύ των οποίων και οι δημοτικές 

κοινωφελείς επιχειρήσεις, επιτρέπεται να συμμετέχουν απλώς στις ως άνω 

προγραμματικές συμβάσεις. 

Πράξη 182/2007 

Ενημερότητα πτυχίου. Ισχύς. Διαδικασία ανάκλησης. Μη νόμιμη αμφισβήτηση, εκ 

μέρους των αναθετουσών αρχών, της νομιμότητας ενημερότητας πτυχίου εν ισχύ. 
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Πράξη 183/2007 

Νόμιμη η κατάθεση εγγυητικής επιστολής που περιέχει υπόσχεση καταβολής του 

ποσού της εγγύησης σε χρονικό διάστημα συντομότερο του προβλεπόμενου στο 

νόμο. Μη υποβολή δικαιολογητικών ονομαστικοποίησης μετοχών μετέχουσας στο 

μετοχικό κεφάλαιο της αναδόχου κοινοπραξίας ανωνύμου εταιρείας. Συγγνωστή 

πλάνη.  

Πράξη 185/2007 

Έργα ΔΕΠΑΝΟΜ:  Εξαίρεση της ΔΕΠΑΝΟΜ από κάθε κείμενη διάταξη περί 

δημοσίων έργων. Πιστοποιητικά  ΤΣΜΕΔΕ 

Πράξη 192/2007 

Δεν είναι νόμιμη η επέκταση (τροποποίηση) της αρχικής σύμβασης μεταξύ 

αναθέτουσας Α.Ε. και αναδόχου εταιρείας, διότι δεν συντρέχουν στη συγκεκριμένη 

περίπτωση «απρόβλεπτες περιστάσεις», που δικαιολογούν σύμφωνα με τη διάταξη 

του άρθρου  25 παρ. 3 περ. στ΄ του π.δ.59/2007 την απευθείας ανάθεση στον αρχικό 

ανάδοχο συμπληρωματικών υπηρεσιών. 

Πράξη 194/2007 

Εταιρεία που συμμετέχει σε δημόσιο διαγωνισμό προμήθειας πρέπει να προσκομίσει, 

επί ποινή απαραδέκτου της προσφοράς της, πιστοποιητικό αρμόδιας δικαστικής ή 

διοικητικής αρχής ότι δεν εκκρεμεί σε βάρος της διαδικασία για την θέση της σε 

αναγκαστική διαχείριση και αν αυτό δεν εκδίδεται σχετική ένορκη βεβαίωση. Μη 

προσκόμιση ειδικού πιστοποιητικού που δεν κατονομάζεται στο νόμο ή στην οικεία 

διακήρυξη δεν μπορεί να οδηγήσει σε απόρριψη ως απαράδεκτης της προσφοράς 

συμμετέχουσας στο διαγωνισμό εταιρείας. 

Πράξη 197/2007 

Καθ’ υπέρβαση της αρμοδιότητας του Κλιμακίου εκδόθηκε η Πράξη της οποίας 

ζητείται η ανάκληση, εφόσον η συμπληρωματική σύμβαση, την οποία  ήλεγξε έχει 

οικονομικό αντικείμενο κατώτερο του 1.000.000. ευρώ, χωρίς να αθροίζεται και το 

ποσό της αρχικής σύμβασης, αφού αυτή υπεγράφη πριν την έναρξη ισχύος του 

άρθρου 8 του ν.2741/1999. 
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Πράξη 198/2007 

Ανάδειξη προμηθευτών τροφίμων 2007-2008 Πανεπιστημιακής Φοιτητικής Λέσχης. 

Μη αναφορά των ποσοτήτων για τα φρούτα και λαχανικά στη διακήρυξη. Ουσιώδης 

πλημμέλεια. Για τα κοτόπουλα, στα οικεία σχέδια σύμβασης γίνεται παραπομπή 

αναφορικά με την ποσότητα στην διακήρυξη του διαγωνισμού και έτσι καλύπτεται η 

απαίτηση για την αναφορά της ποσότητας ως προς το είδος αυτό. 

Πράξη 199/2007 

Με τον ν.3316/2005, ο οποίος ισχύει από 22-2-2005, τέθηκαν σε ισχύ αυστηρότερες 

προϋποθέσεις για την επιλογή εφαρμογής του συστήματος μελέτη-κατασκευή και 

ειδικότερα, απαιτείται πλέον απόφαση του Υπουργού ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε., μετά από 

γνωμοδότηση του Συμβουλίου Κατασκευών της Γενικής Γραμματείας Δημοσίων 

Έργων το Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. Κρίσιμος χρόνος για την επιλογή του ισχύοντος 

νομοθετικού καθεστώτος είναι αυτός του χρόνου δημοσίευσης της διακήρυξης. Από 

το γεγονός ότι εν προκειμένω είχε ήδη εκδοθεί η γνώμη του Νομαρχιακού 

Συμβουλίου Δημοσίων Έργων του Νομού Καβάλας στις 22-2-2005, δηλαδή 

ταυτόχρονα με την έναρξη ισχύος του ν.3316/2005, συνάγεται ότι πεπλανημένως, 

πλην συγγνωστώς δεν τηρήθηκε η ως άνω προϋπόθεση. Επαρκής η αιτιολογία. 

Πράξη 200/2007 

Απαραδέκτως σωρεύεται αίτημα άρσης αμφισβήτησης περί την έννοια διατάξεων 

τυπικού νόμου. Οι συμβάσεις που αφορούν την παροχή υπηρεσιών ασφαλείας 

εκφεύγουν, των ρυθμίσεων του π.δ.60/2007, με συνέπεια να ρυθμίζονται από τις 

λοιπές διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας. Η αναθέτουσα αρχή δύναται να προσφύγει 

στην εξαιρετική διαδικασία της διαπραγμάτευσης χωρίς δημοσίευση σχετικής 

προκήρυξης, εφόσον έκτακτη και φανερά κατεπείγουσα ανάγκη καθιστά αδύνατη την 

τήρηση των διατάξεων που αφορούν τη διενέργεια διαγωνισμού. Η αναθέτουσα αρχή, 

τέλος, δεν επιτρέπεται να επικαλείται, προς στοιχειοθέτηση του απροβλέπτου, λόγους 

που απορρέουν από δική της ευθύνη. 

Πράξη 204/2007 

Νόμιμος αποκλεισμός υποψηφίου κατά το στάδιο ελέγχου των δικαιολογητικών 

συμμετοχής, καθόσον δεν υπέβαλε την προσφορά του εντός ενιαίου περιβλήματος, 
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όπως απαιτούσε η διακήρυξη. Απαραδέκτως παρεμβαίνει ο αποκλεισθείς, λόγω 

έλλειψης εννόμου συμφέροντος. 

Πράξη 205/2007 

Η αιτιολογία που περιλαμβάνεται στο πρακτικό τεχνικής αξιολόγησης κρίνεται 

πλημμελής ως αόριστη και ανεπαρκής. Περαιτέρω, μη νομίμως η Επιτροπή 

Διαγωνισμού δέχθηκε την αποχώρηση εταιρείας από το διαγωνισμό και επέστρεψε 

την οικονομική προσφορά και την εγγύηση συμμετοχής, δεδομένου ότι αυτό 

απαγορεύεται από τα άρθρα 13 και 25 π.δ.394/1996, αλλά και τη διακήρυξη. 

Πράξη 206/2007 

Παραδεκτή η συμμετοχή στο διαγωνισμό εταιρείας, η οποία είχε υποβάλει την 

εκδοθείσα, κατόπιν κατάθεσης σχετικής υπεύθυνης δήλωσης του νομίμου 

εκπροσώπου της, βεβαίωση του ΤΣΜΕΔΕ σύμφωνα με την οποία η εν λόγω εταιρεία 

δεν απασχολεί μισθωτούς μηχανικούς και ως εκ τούτου δεν έχει οφειλές από 

ασφαλιστικές εισφορές. 

Πράξη 207/2007 

Μη νομίμως αποκλείσθηκε εταιρεία, δεδομένου ότι ούτε από το άρθρο 27 παρ. 4 του 

ν.3518/2006 ούτε από τη διακήρυξη προκύπτει υποχρέωση κατάθεσης υπεύθυνης 

δήλωσης περί του ότι δεν υπάρχουν άλλα πρόσωπα που να συνδέονται με 

οποιασδήποτε μορφής νομική σχέση με την εταιρεία και να ασφαλίζονται στο 

Τ.Σ.Μ.Ε.Δ.Ε., ενώ η εταιρεία αυτή κατέθεσε ασφαλιστική ενημερότητα Τ.Σ.Μ.Ε.Δ.Ε. 

για την ίδια και τους μηχανικούς που στελεχώνουν το πτυχίο της. 

Πράξη 208/2007 

Το Ελεγκτικό Συνέδριο (Κλιμάκιο ή Τμήμα) κατά την εξέταση των παρεμπιπτόντως 

αναφυομένων ζητημάτων κατά την άσκηση του προσυμβατικού ελέγχου ή του 

προληπτικού ελέγχου των δαπανών, δεσμεύεται από το δεδικασμένο που τυχόν 

υφίσταται από αποφάσεις των δικαστηρίων που έχουν κατά το Σύνταγμα δικαιοδοσία 

προς επίλυσή τους. Δέσμευση από απόφαση ΣτΕ απορριπτική αίτησης ακυρώσεως 

κατά ΚΥΑ έγκρισης περιβαλλοντικών όρων του ελεγχόμενου έργου. Η εκκρεμοδικία 

ενώπιον του ΣτΕ δεν εμποδίζει τη διενέργεια του προσυμβατικού ελέγχου 

νομιμότητας από το Ελεγκτικό Συνέδριο, όπως αυτός έχει οριοθετηθεί από το 

Σύνταγμα και το ν.3060/2002. 
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Πράξη 210/2007 

Επιλογή του συστήματος υποβολής προσφορών που περιλαμβάνει μελέτη και 

κατασκευή. Για την επιλογή του συστήματος αυτού απαιτείται προηγούμενη 

απόφαση του ΥΠΕΧΩΔΕ. Συγγνωστή πλάνη της αναθέτουσας αρχής, λόγω του 

περιεχομένου σχετικής με το θέμα εγκυκλίου του ΥΠΕΧΩΔΕ. Για τη διενέργεια 

διαγωνισμού με σύστημα υποβολής προσφορών αυτό της μελέτης – κατασκευής 

απαιτείται η συγκρότηση 2 Επιτροπών και όχι μίας (μιας επιτροπής διαγωνισμού και 

μιας επιτροπής  εισήγησης για ανάθεση). Συγγνωστή πλάνη υπέρ των αρμοδίων 

οργάνων του αναθέτοντος φορέα λόγω εγκυκλίων (του ΥΠΕΣΔΑ και του 

ΥΠΕΧΩΔΕ). 

Πράξη 211/2007 

Όταν αντικείμενο της υπό σύναψη προγραμματικής σύμβασης είναι η υλοποίηση ενός 

εκ των ενδεικτικώς απαριθμούμενων στο άρθρο 225 παρ. 5 ΔΚΚ έργων πολιτιστικού 

χαρακτήρα, τότε συμμετέχει υποχρεωτικά  ως συμβαλλόμενος και το Υπουργείο 

Πολιτισμού, η δε σύμβαση καλείται «Προγραμματική Σύμβαση Πολιτισμικής 

Ανάπτυξης». 

Πράξη 212/2007 

Σε περίπτωση διαγωνισμού παροχής υπηρεσιών συμβούλου δημοσιότητας, λόγω της 

ιδιαίτερης φύσης τους, πληρούται η απαίτηση του νόμου για ειδική και επαρκή 

αιτιολογία, όταν στο πρακτικό βαθμολόγησης – αξιολόγησης των τεχνικών 

προσφορών, επισυνάπτονται οι πίνακες βαθμολογίας από κάθε μέλος της επιτροπής, 

η δε  κατάταξη των υποψηφίων γίνεται μέσω του προβλεπόμενου στη διακήρυξη 

συστήματος αναλυτικών και λεπτομερών κριτηρίων και βαθμολόγησης των 

προτάσεων και του τρόπου υπολογισμού του μέσου όρου. 

Πράξη 214/2007 

Συμπληρωματική σύμβαση. Προϋποθέσεις. Έννοια συμπληρωματικών εργασιών. 

Έννοια απρόβλεπτων περιστάσεων. 

Πράξη 215/2007 

Κατασκευή κτιρίου βιβλιοθήκης Σχολής Πανεπιστημίου. Η αναθέτουσα αρχή, χωρίς 

πρόθεση καταστρατήγησης των οικείων διατάξεων σχημάτισε την πεπλανημένη, πλην 

όμως συγγνωστή πεποίθηση ότι η, κατ’ εφαρμογή του άρθρου 1 του ν.2083/1992 και 
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κατά παρέκκλιση των διατάξεων του ν.1418/1984 και π.δ.609/1985, απευθείας 

ανάθεση των εργασιών της σύμβασης ήταν επιτρεπτή. Οι συνιστώσες το αντικείμενο 

της ελεγχθείσας σύμβασης εργασίες δεν είναι ούτε νέες, ούτε συμπληρωματικές, 

αλλά αποτελούν αντικείμενο του αρχικού έργου της κατασκευής του κτιρίου της 

βιβλιοθήκης. 

Πράξη 216/2007 

Απορρίπτεται λόγω έλλειψης εννόμου συμφέροντος, αίτηση ανάκλησης εταιρείας η 

οποία αποκλείσθηκε από τον επίμαχο διαγωνισμό λόγω διαπιστωθεισών ελλείψεων 

στα προσκομισθέντα εκ μέρους της δικαιολογητικά 

Πράξη 218/2007 

Προγραμματική σύμβαση. Επιτρέπεται η σύναψή της υπό τον όρο ότι ο 

συμβαλλόμενος Δήμος δεν θα αναθέσει στη Δημοτική Κοινωφελή Επιχείρηση που 

πρόκειται να συστήσει, υποχρεώσεις που επικαλύπτουν εκείνες τις οποίες ο ίδιος  

αναλαμβάνει με την προγραμματική σύμβαση. Δεν δύναται να καταστήσει τη 

Δημοτική Επιχείρηση μοναδικό αντισυμβαλλόμενο της προγραμματικής. Επαρκώς 

ορισμένος ο προϋπολογισμός και το χρονοδιάγραμμα της ελεγχόμενης σύμβασης. 

Πράξη 221/2007 

Έλεγχος σχεδίου σύμβασης μεταξύ της αιτούσας Α.Ε. και ιδιωτικής ασφαλιστικής 

εταιρείας με αντικείμενο την παροχή υπηρεσιών ασφάλισης των περιουσιακών 

στοιχείων και του προσωπικού της Α.Ε, κατά το μέρος που αυτό αφορά στην 

ασφάλιση των εργαζομένων. Πρόβλεψη σε Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας και 

Διαιτητικές Αποφάσεις του ΟΜΕΔ. Νόμιμη η ασφάλιση προσωπικού της Α.Ε. κατά 

το μέρος που αυτή αφορά εργαζόμενους, που είναι μέλη των συνδικαλιστικών 

οργανώσεων που έχουν συνάψει τις ΣΣΕ και τις ΔΑ. 

Πράξη 222/2007 

Αίτηση ανάκλησης Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης. 1η συμπληρωματική σύμβαση. 

Παρέμβαση της αναδόχου τεχνικής εταιρείας. Κρίση ότι συντρέχουν απρόβλεπτες 

περιστάσεις οι οποίες δικαιολογούν τη σύναψη συμπληρωματικής σύμβασης για 

εργασίες, οι οποίες δεν περιλαμβάνονται στο αρχικώς ανατεθέν έργο. Έννοια των 

απρόβλεπτων περιστάσεων του άρθρου 8 παρ.3 δ΄ του π.δ.339/2000. 
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Πράξη 224/2007 

Η διακήρυξη ως κανονιστική πράξη δεσμεύει με τους όρους της τους συμμετέχοντες 

στο διαγωνισμό αλλά και το νομικό πρόσωπο που τον έχει προκηρύξει. Αναγκαία 

προϋπόθεση για την παραδεκτή συμμετοχή των ανώνυμων εταιρειών στις διαδικασίες 

σύναψης συμβάσεων παροχής υπηρεσιών του Δημοσίου, ύψους μεγαλύτερου του 

1.000.000 ευρώ, είναι η ονομαστικοποίηση των μετοχών τους μέχρι φυσικού 

προσώπου, η οποία αποδεικνύεται με την προσκόμιση των δικαιολογητικών του 

άρθρου 1 παρ. 2 του π.δ.82/1996. Αναβολή έκδοσης οριστικής Πράξης λόγω 

αντιφατικού περιεχομένου εγγράφων. 

Πράξη 225/2007 

Προμήθεια. Δικαιολογητικά συμμετοχής υποψηφίων αναδόχων του διαγωνισμού. 

Δυνατή η εκ των υστέρων συμπλήρωση ή διευκρίνιση νομίμως καταρχήν 

υποβληθέντων δικαιολογητικών, όχι όμως και η αναπλήρωση μη υποβληθέντων ή μη 

νομίμως υποβληθέντων δικαιολογητικών και στοιχείων. Παρέλευση του ανωτάτου 

κατά παράταση χρονικού ορίου ισχύος των προσφορών. Νόμιμη η κατακύρωση που 

γίνεται μετά την εξάντληση των ως άνω χρονικών ορίων, εφόσον δεν προβάλλει 

αντιρρήσεις ο μειοδότης και αν το συμφέρον της ενδιαφερόμενης υπηρεσίας 

επιβάλλει τη διατήρηση του διαγωνισμού.  

Πράξη 226/2007 

Ανοικτή διαδικασία. Κριτήριο επιλογής αναδόχου η συμφερότερη προσφορά. Οι 

ρυθμίσεις της Οδηγίας 2004/18/ΕΚ, όπως ενσωματώθηκε στο εσωτερικό δίκαιο με το 

π.δ.60/2007, δεν καταργούν τις διατάξεις του άρθρου 20 του π.δ.394/1996 

(Κανονισμός Προμηθειών Δημοσίου). Πάσχει η διακήρυξη που καθιερώνει σύστημα 

ανάδειξης της συμφερότερης προσφοράς διαφορετικό από εκείνο που προβλέπεται 

στο άρθρο 20 του π.δ.394/1996. Όρος της διακήρυξης που προβλέπει μεγάλο 

συντελεστή για την οικονομική προσφορά και πολύ μικρότερο για την τεχνική 

προσφορά είναι παράνομος, διότι μετατρέπει το κριτήριο της συμφερότερης 

προσφοράς σε εκείνο της χαμηλότερης τιμής. 

Πράξη 227/2007 

Συμπληρωματικές  εργασίες. Απρόβλεπτες περιστάσεις. Οι συμπληρωματικές 

εργασίες δεν μπορούν να αποτελέσουν αντικείμενο συμπληρωματικής σύμβασης  
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καθόσον δεν συντρέχουν οι απρόβλεπτες περιστάσεις των άρθρων 8 του ν.1418/1984 

και 8 του π.δ.334/2000. Συγγνωστή πλάνη. 

Πράξη 228/2007 

Απορρίπτεται ως άνευ εννόμου συμφέροντος ασκηθείσα αίτηση ανάκλησης 

παρεχόντων υπηρεσίες οι οποίοι δε συμμετείχαν εξαρχής στον επίμαχο διαγωνισμό. 

Πράξη 234/2007 

Νόμιμη η απευθείας ανάθεση σε Α.Ε. της υπηρεσίας διακίνησης του συνόλου της 

αλληλογραφίας του Δημοσίου, εφόσον είναι το μοναδικό πρόσωπο που μπορεί να 

παρέχει καθολικές ταχυδρομικές υπηρεσίες. 

Πράξη 235/2007 

Υπερβολικά χαμηλή προσφορά. Οι διευκρινίσεις που παρείχε ο υποψήφιος έγιναν 

δεκτές από την Επιτροπή Αξιολόγησης  Προσφορών, απορρίφθηκαν όμως από το 

Διοικητικό Συμβούλιο της αναθέτουσας αρχής. Η προσβαλλόμενη Πράξη 

ανακαλείται, καθόσον η απόρριψη της προσφοράς δεν αιτιολογείται επαρκώς από το 

αρμόδιο όργανο της αναθέτουσας αρχής, ενόψει της περί του αντιθέτου εισήγησης 

της Επιτροπής Αξιολόγησης Προσφορών. 

Πράξη 237/2007 

Απορρίπτει αίτηση ανάκλησης με την οποία προβάλλονται λόγοι, επί των οποίων 

ήχθη σε οριστική κρίση το VΙ Τμήμα του Ελεγκτικού Συνεδρίου με προγενέστερη 

Πράξη του. 

Πράξη 238/2007 

Προμήθεια συστήματος ψηφιακής χαρτογράφησης. Υπηρεσίες ψηφιακής 

χαρτογράφησης. Η ελεγχθείσα διαγωνιστική διαδικασία μη νόμιμα διενεργήθηκε  με 

το νομικό καθεστώς του διέποντος τις προμήθειες αγαθών π.δ.394/96, καθόσον 

έπρεπε να διενεργηθεί σύμφωνα με το διέποντα την ανάθεση και εκτέλεση δημοσίων 

συμβάσεων εκπόνησης μελετών και παροχής συναφών υπηρεσιών  ν.3316/2005. 

Πράξη 239/2007 

Απορρίπτεται ως απαράδεκτη αίτηση ανάκλησης που ασκείται άνευ σπουδαίου 

εννόμου συμφέροντος, καθόσον ο αιτών δε συμμετείχε εξαρχής στην ελεγχόμενη 

διαγωνιστική διαδικασία. 
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Πράξη 240/2007 

Ασυνήθιστα χαμηλή προσφορά.  Μηδενική προσφορά – Υποχρέωση της Διοίκησης 

να ζητήσει την αιτιολόγησή της, χωρίς να υποχρεούται εξαρχής να την κρίνει 

απορριπτέα. 

Πράξη 242/2007 

Απορρίπτεται, ως άνευ εννόμου συμφέροντος ασκουμένη, αίτηση ανάκλησης 

εταιρείας που αποκλείσθηκε από τον επίδικο διαγωνισμό, λόγω έλλειψης των 

απαιτούμενων από την οικεία διακήρυξη δικαιολογητικών και, επομένως σε στάδιο 

τέτοιο που δεν επέτρεψε την τελική κατάταξή της κατά σειρά μειοδοσίας, ώστε να 

καθίσταται δυνατή η κατά παραδοχή της αίτησής της από το Τμήμα, ευμενής 

μεταβολή νομικής και πραγματικής της κατάστασης, ήτοι η ανάδειξή της ως 

αναδόχου του διαγωνισμού. 

Πράξη 244/2007 

Έννοια «κρίσιμων υλικών». Θέσπιση ιδιαίτερης  διαδικασίας, προμήθεια τέτοιων 

υλικών από τις ένοπλες δυνάμεις, μέσω των υπηρεσιών  τους στο εξωτερικό, 

σύμφωνα με τη διάταξη του εδαφίου στ΄ του άρθρου 9 του ν.3433/2006. 

Πράξη 245/2007 

Έλεγχος συμβάσεων μεγάλης οικονομικής αξίας από το ΕΣ. Τεκμήριο νομιμότητας 

διοικητικών πράξεων, δεδικασμένο, όρια  ελέγχου. 

Πράξη 246/2007 

Ίδια με 224/2007. Απορριπτέα η παρέμβαση λόγω έλλειψης εννόμου συμφέροντος 

της παρεμβαίνουσας. 

Πράξη 248/2007 

Το έχον αποφασιστική αρμοδιότητα διοικητικό συμβούλιο της αναθέτουσας αρχής 

αιτιολόγησε νομίμως και επαρκώς την αποκλίνουσα από την αρνητική απλή γνώμη 

της επιτροπής διενέργειας διαγωνισμού απόφασή του. 

Πράξη 249/2007 

Αίτηση ανάκλησης της 2ης κατά σειρά μειοδοσίας εταιρείας κατά Πράξης Κλιμακίου 

του Ελεγκτικού Συνεδρίου, με την οποία κρίθηκε ότι δεν κωλύεται η υπογραφή του 

ελεγχόμενου σχεδίου σύμβασης μεταξύ Α.Ε. και της αναδόχου εταιρείας, με 

αντικείμενο την ανάθεση εργασιών καθαρισμού των σταθμών, αποβαθρών, οχημάτων 
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και κτιριακών εγκαταστάσεων της Α.Ε.. Αιτιολόγηση υπερβολικά χαμηλών 

προσφορών.  

Πράξη 250/2007 

Κατασκευή δημοσίου έργου από ΟΤΑ (Κοινότητα) με σύστημα υποβολής 

προσφορών που περιλαμβάνει μελέτη και κατασκευή. Δοθέντος ότι η διακήρυξη του 

διαγωνισμού δημοσιεύθηκε στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως στις 17/2/2006, υπό 

το καθεστώς δηλαδή του ν.3316/2005, όφειλε να έχει προηγηθεί της απόφασης του 

Κοινοτικού Συμβουλίου απόφαση του Υπουργού ΠΕ.ΧΩ.ΔΕ. Μη νόμιμη η σύμβαση. 

Συγγνωστή πλάνη, καθόσον υπήρξε ερμηνευτική εγκύκλιος για το ν.3316/2005, με 

την οποία είχε ακολουθηθεί η ερμηνευτική εκδοχή του νομικού πλαισίου που 

ακολούθησε η ως άνω Κοινότητα. 

Πράξη 251/2007 

Οι διατάξεις του εσωτερικού δικαίου που προβλέπουν την αυτόματη απόρριψη ως 

απαράδεκτης της οικονομικής προσφοράς μελετητή, εφόσον αυτή υπολείπεται του 

ελάχιστου προβλεπόμενου ορίου αμοιβών των μελετητών, δεν αντίκεινται στο 

κοινοτικό δίκαιο. 

Πράξη 252/2007 

Συνεκδίκαση  αιτήσεων ανάκλησης λόγω πρόδηλης συνάφειας. Επιτρέπεται στην 

Αρχή Πληρωμής η ανάθεση σε ιδιωτικές ελεγκτικές εταιρείες μέρους (κι όχι του 

συνόλου) του ελεγκτικού της έργου, υπό την προϋπόθεση ότι η εν λόγω ανάθεση 

αφορά  την εκτέλεση  κατ’ εντολή και  υπό την καθοδήγηση και πλήρη εποπτεία της 

Αναθέτουσας Αρχής, υποστηρικτικών καθαρά εργασιών από τον ανάδοχο. Η 

εκτέλεση αυτών των εργασιών δεν συνιστά ανεπίτρεπτη εκχώρηση σε ιδιώτες 

υπηρεσίας που ανήκει στη δημόσια εξουσία. Η ανάθεση σε ελεγκτική εταιρεία ή σε 

πρόσωπα με εργασιακή εξάρτηση προς αυτήν της εξουσίας ελέγχου πράξεων, στην 

εκτέλεση και διαχείριση των οποίων εμπλέκονται η ίδια εταιρεία, είναι ανεκτή όταν 

προβλέπεται και διασφαλίζεται από την προκήρυξη και από τη σύμβαση, για τη 

διενέργεια κάθε ελέγχου η παροχή  εγγυήσεων αμερόληπτης κρίσης. Οι ειδικοί 

λογαριασμοί των ΑΕΙ μπορούν να δραστηριοποιούνται  και για την παροχή  

γνωμοδοτήσεων και άλλων σχετικών υπηρεσιών ή δραστηριοτήτων που συμβάλλουν 
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στη σύνδεση της επιστήμης και της εκπαίδευσης με την «παραγωγή». Επαρκώς 

αιτιολογημένο πρακτικό τεχνικής αξιολόγησης. Δικαίωμα προαίρεσης.  

Πράξη 253/2007 

Η θέσπιση από τον εθνικό νομοθέτη κατώτατων επιτρεπτών ορίων αμοιβών των 

μελετητών δεν αντίκειται στις διατάξεις της Οδηγίας 2004/18/ΕΚ. Νόμιμα 

αποκλείστηκαν διαγωνιζόμενοι που υπέβαλαν οικονομικές προσφορές υπολειπόμενες 

των κατωτάτων προβλεπόμενων ορίων. Είναι  νόμιμη η αιτιολόγηση της βαθμολογίας 

των τεχνικών προσφορών, καθόσον από τα στοιχεία του φακέλου προκύπτει 

αναλυτικά ο τρόπος αξιολόγησης των επιμέρους κριτηρίων. Ο όρος περί δικαιώματος 

προαίρεσης που εκ παραδρομής αναγράφηκε στην περίληψη της διακήρυξης θα 

πρέπει να θεωρηθεί ως μη  γεγραμμένος. Η ανάθεση συμπληρωματικών μελετών 

επιτρέπεται μόνο υπό τις προϋποθέσεις του άρθρου 29 ν.3316/2005. 

Πράξη 254/2007 

Προμήθεια φαρμάκων και ιατρικού υλικού. Έννομο συμφέρον. Εσφαλμένη αντίληψη 

ότι το Κλιμάκιο έκρινε για ποσότητα μεγαλύτερη από την προκηρυχθείσα. 

Πράξη 255/2007 

Η επιλογή του συστήματος «μελέτη-κατασκευή» είναι κατ’ εξαίρεση επιτρεπτή μόνο 

σε περιπτώσεις, η συνδρομή των οποίων πρέπει να διαπιστώνεται αιτιολογημένα με 

τη γνώμη του Συμβουλίου Κατασκευών της Γ.Γ.Δ.Ε. του Υ.ΠΕ.ΧΩ.ΔΕ. Από 

3.12.2007, σύμβαση του Δημοσίου, των  ν.π.δ.δ. και των δημόσιων επιχειρήσεων ή 

οργανισμών  για την εκτέλεση έργου το οποίο έχει ενταχθεί σε επιχειρησιακό 

πρόγραμμα του Γ΄ΚΠΣ και συγχρηματοδοτείται, η δε προϋπολογιζόμενη δαπάνη του 

υπολείπεται  του νέου ορίου των 5.000.000 ευρώ, εκφεύγει του προσυμβατικού 

ελέγχου του Ελεγκτικού Συνεδρίου. 

Πράξη 257/2007 

Μετάθεση ημερομηνίας διαγωνισμού - ουσιώδης τροποποίηση της διαδικασίας, η 

οποία  χρήζει δημοσίευσης, μεταξύ άλλων και στην Υπηρεσία Επισήμων Εκδόσεων 

της ΕΕ. Συγγνωστή πλάνη. Δημοσιεύθηκε στον Ελληνικό Τύπο και υπήρξε επαρκής 

ανταγωνισμός. Ασυνήθιστα χαμηλή προσφορά. Απόρριψη χωρίς κλήση της 

προσφέρουσας προς αιτιολόγηση. Μη νόμιμη. Συγγνωστή πλάνη, καθόσον η 

προσφέρουσα δεν εμφανίστηκε ενώπιον του Τμήματος κατά την εκδίκαση της 
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αίτησης ανάκλησης αν και κλητεύθηκε, δεν προσέβαλε την διακήρυξη κατά τον 

κρίσιμο χρόνο και δεν κατάφερε να αιτιολογήσει την προσφορά της εκ των υστέρων 

ενώπιον του ΣτΕ.  

Πράξη 258/2007 

Μη νόμιμα συνάπτεται προγραμματική σύμβαση μεταξύ δήμου, δημοτικής 

επιχείρησης και νπδδ που συνέστησε ο δήμος, εφόσον το σύνολο των εργασιών 

υλοποίησης του αντικειμένου της ανατίθεται στη δημοτική επιχείρηση, η οποία, 

ούτως, καθίσταται η μοναδική αντισυμβαλλόμενη του δήμου, κατά παράβαση του 

άρθρου 225 ΔΚΚ.  

Πράξη 259/2007 

Ίδια με τη 258/2007. 

Πράξη 260/2007 

Προμήθεια νοσοκομείου. Μη νόμιμη σύνθεση της Επιτροπής διενέργειας του 

διαγωνισμού, καθώς στην επίμαχη συνεδρίασή της ήταν παρόντα μόνο 2 μέλη της. 

Κρίση ότι ελλείπει η απαρτία, όταν στη σύνθεση μετέχουν λιγότερα των 3 τακτικών ή 

αναπληρωματικών μελών.  

Πράξη 261/2007 

Επιτρεπτή η τροποποίηση που γίνεται μετά την υπογραφή της σύμβασης και πριν την 

εκτέλεσή της, στην περίπτωση που αφορά στην προμήθεια νεότερου μοντέλου του 

αρχικά κατακυρωθέντος και όχι για διαφορετικό αυτού. 

Πράξη 262/2007 

Καθαρισμός χώρων Τ.Ε.Ι.. Κρίση ότι η διαδικασία του διαγωνισμού πάσχει λόγω μη 

νόμιμης συγκρότησης της Επιτροπής Διενέργειας του διαγωνισμού, στην οποία δεν 

μετέχει εκπρόσωπος του ΥΠΕΠΘ. Διάπραξη σοβαρού επαγγελματικού 

παραπτώματος . Μη νόμιμη η αιτιολογία απόρριψης ένστασης κατά της συμμετοχής 

διαγωνιζόμενου. Πρακτικό τεχνικής αξιολόγησης προσφορών. Η βαθμολόγηση των 

επιμέρους κριτηρίων που θέτει η διακήρυξη θα πρέπει να αιτιολογείται με αναφορά 

σε συγκεκριμένα στοιχεία των τεχνικών προσφορών των διαγωνιζομένων.  

 


